



大漠湖迎客来。



被救助的红隼。

统筹“五区一河”治理之打造优美湖区系列报道③

从“诗意栖居”到“沙漠看海”

本报记者 曹艺文/图

夏日的乌海湖畔，金色的沙丘与碧蓝的湖水相映成趣，吸引着各地游客纷至沓来。

近年来，我市以生态优先、绿色发展为导向，加快推进“环乌海湖”区域旅游一体化建设，着力打造以乌海湖休闲度假旅游区为核心的沿湖生态旅游圈。通过持续完善基础设施、系统推进生态环境治理等举措，提升市民生活品质，推进生态保护与旅游发展良性互动。

“城市客厅”换新颜

“现在健身很方便，步道修到了家门口，每天晨跑都能看到湖光山色，让人心情舒畅。”市民刘林虎每天都会沿乌海湖慢跑，像他一样，越来越多市民喜欢在闲暇时来到乌海湖畔，或散步健身、或骑行观景，享受这片水域带来的生态福祉。

乌海湖带给市民的美好体验，展现了我市生态文明建设的成效。近年来，我市统筹推进黄河乌海段系统治理和环湖生态保护修复等工程，将生态保护与文旅产业发展深度融合，推动乌海湖休闲度假旅游区提档升级。同时，高标准推进滨河二期建设，进一步优化生产生活生态空间布局，精心做好城市美化亮化绿化工作，城市宜居度显著提升。

随着暑期旅游季的到来，我市各旅游景

区进一步完善游客服务中心、停车场等配套设施建设，加强环境卫生动态维护，确保景区环境整洁有序。我市市场监管部门开展专项整治，维护旅游市场秩序，让游客玩得放心、舒心。

“乌海既有沙又有水，景色独特，特别‘出片’！”近日，来自西安的游客何雨欣带着家人到乌海湖休闲度假旅游区游玩，她说，“我们早上乘坐快艇进入景区，下午想体验一下沙漠越野。这里的游乐项目选择性强，大家玩得都很尽兴。”

这几天，我市迎来众多来自全国各地的游客——湖面上，快艇飞驰，溅起晶莹水花；大漠金沙间，游客在专业教练的指导下体验沙漠越野；湖畔岸边，人们悠闲休憩，举起手机定格金沙碧水的壮美画面……通过持续完善旅游设施、丰富业态供给，我市为游客提供多元化的旅游体验，“沙水相依”的独特资源焕发出新的魅力。

近年来，我市做足山水文章，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，创新推出一系列文旅项目。同时，不断完善旅游基础设施建设、优化管理服务、提升环境品质，打造了一批设施完善、管理规范、景观优美的精品景区。截至目前，我市共有A级旅游景区23家，旅游业态从单一观光向“生态+运动+文化+休闲”多元融合转变。

沙漠看海“引客来”

近日，北京的骑行爱好者张伟成和队友们专程来到乌海，体验别具特色的环湖赛道。“骑行的目的不在于你的车多好、骑得多快，而在于享受骑行的快乐。乌海沙水相映的景观在别处真看不到，对我们来说是一种全新的体验。”张伟成说。

如今，越来越多深度体验型游客成为我市旅游的主力军。暑假期间，我市研学游市场持续升温，依托独特的“山、水、沙、城”资源禀赋，我市成为西北地区研学旅游的热门目的地。“站在沙丘上远眺落日，我终于体会到‘大漠孤烟直，长河落日圆’的壮美意境了。”来自河南的小学生王梓一说。

立足资源特色，我市充分发挥区域特色文化旅游资源优势，打出“活动+服务”文旅组合拳。今年以来，通过举办乌海冬季那达慕文体旅游系列活动和首届观鸟嘉年华、“沙漠看海·中国乌海”2025环乌海湖全民欢乐跑户外嘉年华活动、《跟着课本去旅行》新闻发布会、北疆文化神州行(北京)文旅招商推介会等活动，持续增强“沙漠看海·中国乌海”文旅品牌知名度和影响力。

从体育赛事到文化展演、从生态观光到深度体验，这座沙水相拥的城市正依托独特的风光、丰富多彩的文旅活动、日趋完善的服务体系，让八方游客乘兴而来、满意而归。

“走吧，回家吧！”

——市自然资源海南综合服务中心放飞5只被救助的红隼

本报记者 曹艺文/图

“走吧！你们可以回家了。”7月10日，在西鄂尔多斯国家级自然保护区乌海辖区，市自然资源海南综合服务中心工作人员王庆放飞5只被救助的红隼。

1个月前，中心陆续救助7只红隼，其中3只因翅膀、腿部受伤被群众发现，4只是绒毛未褪的幼鸟，从巢中坠落，虚弱地蜷缩在草丛中，被工作人员救助。

“当时它们站都站不稳，更别说捕食了。”王庆回忆道。工作人员为受伤的红隼包扎、上药并消毒，定期换药；为幼鸟准备了符合其食性的鲜肉，等待它们羽翼丰满。

经过1个月的悉心照料，几只红隼叫声洪亮、翅膀健壮。一番观察后，王庆初步判断其中6只已符合放归条件。

放飞当天，红隼在王庆手中展开双翼，

金褐色的羽毛在阳光下微微发亮，它们乌黑的眼睛与王庆对视一瞬，随即振翅而起，飞向远方的山林。

6只红隼中，有1只没能飞起就落下，又被王庆带回继续照料。

当最后一只红隼的身影消失在天际，工作人员收起运输箱，形成救助保护的闭环——从紧急救治、野化训练到科学放归，每一个环节都在帮助野生动物重获真正的自由。

“有1只特别乖，还有1只很机灵……”王庆说，“真有点不舍，但野生动物救助的目的就是让它们完全脱离人工干预，恢复野外生存能力。接下来，就要靠它们自己觅食了。”

据了解，今年以来，市自然资源海南综合服务中心已成功救助包括国家二级保护动物红隼在内的10余种候鸟共计19只。



暑期的乌海湖休闲度假旅游区。



放归蓝天。